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1) (Enem 2002) O código de barras, contido na maior parte dos produtos industrializados, consiste
num conjunto de várias barras que podem estar preenchidas com cor escura ou não. Quando um leitor
óptico passa sobre essas barras, a leitura de uma barra clara é convertida no número 0 e a de uma barra
escura, no número 1. Observe a seguir um exemplo simplificado de um código em um sistema de
código com 20 barras.

Se o leitor óptico for passado da esquerda para a direita irá ler: 01011010111010110001 
Se o leitor óptico for passado da direita para a esquerda irá ler: 10001101011101011010 

No sistema de código de barras, para se organizar o processo de leitura óptica de cada código, deve-se 
levar em consideração que alguns códigos podem ter leitura da esquerda para a direita igual à da 
direita para a esquerda, como o código 00000000111100000000, no sistema descrito acima. 

Em um sistema de códigos que utilize apenas cinco barras, a quantidade de códigos com leitura da 
esquerda para a direita igual à da direita para a esquerda, desconsiderando-se todas as barras claras ou 
todas as escuras, é  

a) 14
b) 12
c) 8
d) 6
e) 4

2) (Enem 2004) No Nordeste brasileiro, é comum encontrarmos peças de artesanato constituídas por
garrafas preenchidas com areia de diferentes cores, formando desenhos. Um artesão deseja fazer peças
com areia de cores cinza, azul, verde e amarela, mantendo o mesmo desenho, mas variando as cores da
paisagem (casa, palmeira e fundo), conforme a figura.

O fundo pode ser representado nas cores azul ou cinza; a casa, nas cores azul, verde ou amarela; e a 
palmeira, nas cores cinza ou verde. Se o fundo não pode ter a mesma cor nem da casa nem da 
palmeira, por uma questão de contraste, então o número de variações que podem ser obtidas para a 
paisagem é  

a) 6
b) 7
c) 8
d) 9
e) 10
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3) (Enem 2005) A escrita Braile para cegos é um sistema de símbolos no qual cada caractere é um
conjunto de 6 pontos dispostos em forma retangular, dos quais pelo menos um se destaca em relação
aos demais. Por exemplo, a letra A é representada por

O número total de caracteres que podem ser representados no sistema Braile é 

a) 12
b) 31
c) 36
d) 63
e) 720

4) (Enem 2007) Estima-se que haja, no Acre, 209 espécies de mamíferos, distribuídas conforme a
tabela a seguir.

Grupos taxonômicos Número de espécies 
Artiodáctilos 4
Carnívoros 18
Cetáceos 2

Quirópteros 103
Lagomorfos 1
Marsupiais 16

Perissodáctilos 1
Primatas 20
Roedores 33
Sirênios 1

Edentados 10
Total 209

T & C Amazônia, ano 1, n.º 3, dez./2003. 

Deseja-se realizar um estudo comparativo entre três dessas espécies de mamíferos - uma do grupo 
Cetáceos, outra do grupo Primatas e a terceira do grupo Roedores. O número de conjuntos distintos 
que podem ser formados com essas espécies para esse estudo é igual a  

a) 1.320
b) 2.090
c) 5.845
d) 6.600
e) 7.245
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5) (Enem 2009) Doze times se inscreveram em um torneio de futebol amador. O jogo de abertura do
torneio foi escolhido da seguinte forma: primeiro foram sorteados 4 times para compor o Grupo A. Em
seguida, entre os times do Grupo A, foram sorteados 2 times para realizar o jogo de abertura do
torneio, sendo que o primeiro deles jogaria em seu próprio campo, e o segundo seria o time visitante.

A quantidade total de escolhas possíveis para o Grupo A e a quantidade total de escolhas dos times do 
jogo de abertura podem ser calculadas através de  

a) uma combinação e um arranjo, respectivamente.
b) um arranjo e uma combinação, respectivamente.
c) um arranjo e uma permutação, respectivamente.
d) duas combinações.
e) dois arranjos.

6) (Enem 2010) João mora na cidade A e precisa visitar cinco clientes, localizados em cidades
diferentes da sua. Cada trajeto possível pode ser representado por uma sequência de 7 letras. Por
exemplo, o trajeto ABCDEFA, informa que ele saíra da cidade A, visitando as cidades B, C, D, E e F
nesta ordem, voltando para a cidade A. Além disso, o número indicado entre as letras informa o custo
do deslocamento entre as cidades.

A figura mostra o custo de deslocamento entre cada uma das cidades. 

Como João quer economizar, ele precisa determinar qual o trajeto de menor custo para visitar os cinco 
clientes. Examinando a figura, percebe que precisa considerar somente parte das sequências, pois os 
trajetos ABCDEFA e AFEDCBA têm o mesmo custo. Ele gasta 1 min30s para examinar uma 
sequência e descartar sua simétrica, conforme apresentado.  

O tempo mínimo necessário para João verificar todas as sequências possíveis no problema é de 

a) 60 min
b) 90 min
c) 120 min
d) 180 min
e) 360 min
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7) (Enem 2010) Considere que um professor de arqueologia tenha obtido recursos para visitar 5
museus, sendo 3 deles no Brasil e 2 fora do país. Ele decidiu restringir sua escolha aos museus
nacionais e internacionais relacionados na tabela a seguir.

Museus nacionais Museus internacionais 
Masp— São Paulo Louvre — Paris 
MAM— São Paulo Prado — Madri 

Ipiranga — São Paulo British Museum — Londres 
Imperial — Petrópolis Metropolitan — Nova York 

De acordo com os recursos obtidos, de quantas maneiras diferentes esse professor pode escolher os 5 
museus para visitar?  

a) 6
b) 8
c) 20
d) 24
e) 36

8) (Enem 2011) O setor de recursos humanos de uma empresa vai realizar uma entrevista com 120
candidatos a uma vaga de contador. Por sorteio, eles pretendem atribuir a cada candidato um número,
colocar a lista de números em ordem numérica crescente e usá-la para convocar os interessados.
Acontece que, por um defeito do computador, foram gerados números com 5 algarismos distintos e,
em nenhum deles, apareceram dígitos pares. Em razão disso, a ordem de chamada do candidato que
tiver recebido o número 75.913 é

a) 24
b) 31
c) 32
d) 88
e) 89

9) (Enem 2012) O designer português Miguel Neiva criou um sistema de símbolos que permite que
pessoas daltônicas identifiquem cores. O sistema consiste na utilização de símbolos que identificam as
cores primárias (azul, amarelo e vermelho). Além disso, a justaposição de dois desses símbolos
permite identificar cores secundárias (como o verde, que é o amarelo combinado com o azul). O preto
e o branco são identificados por pequenos quadrados: o que simboliza o preto é cheio, enquanto o que
simboliza o branco é vazio. Os símbolos que representam preto e branco também podem ser
associados aos símbolos que identificam cores, significando se estas são claras ou escuras.

De acordo com o texto, quantas cores podem ser representadas pelo sistema proposto? 

a) 14
b) 18
c) 20
d) 21
e) 23
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10) (Enem 2013) Um banco solicitou aos seus clientes a criação de uma senha pessoal de seis dígitos,
formada somente por algarismos de 0 a 9, para acesso à conta corrente pela internet. Entretanto, um
especialista em sistemas de segurança eletrônica recomendou à direção do banco recadastrar seus
usuários, solicitando, para cada um deles, a criação de uma nova senha com seis dígitos, permitindo
agora o uso das 26 letras do alfabeto, além dos algarismos de 0 a 9. Nesse novo sistema, cada letra
maiúscula era considerada distinta de sua versão minúscula. Além disso, era proibido o uso de outros
tipos de caracteres. Uma forma de avaliar uma alteração no sistema de senhas é a verificação do
coeficiente de melhora, que é a razão do novo número de possibilidades de senhas em relação ao
antigo. O coeficiente de melhora da alteração recomendada é

a)
6

6

62
10

b) 62!
10!

c) 62! 4!
10! 56!

d) 62! 10!
e) 6 662 10

11) (Enem 2013) Considere o seguinte jogo de apostas:
Numa cartela com 60 números disponíveis, um apostador escolhe de 6 a 10 números. Dentre os
números disponíveis, serão sorteados apenas 6. O apostador será premiado caso os 6 números
sorteados estejam entre os números escolhidos por ele numa mesma cartela. O quadro apresenta o
preço de cada cartela, de acordo com a quantidade de números escolhidos.

Quantidade de números 
escolhidos em uma cartela Preço da cartela (R$) 

6 2,00
7 12,00
8 40,00
9 125,00

10 250,00

Cinco apostadores, cada um com R$500,00 para apostar, fizeram as seguintes opções: 
Arthur: 250 cartelas com 6 números escolhidos; 
Bruno: 41 cartelas com 7 números escolhidos e 4 cartelas com 6 números escolhidos; 
Caio: 12 cartelas com 8 números escolhidos e 10 cartelas com 6 números escolhidos; 
Douglas: 4 cartelas com 9 números escolhidos; 
Eduardo: 2 cartelas com 10 números escolhidos. 

Os dois apostadores com maiores probabilidades de serem premiados são 
a) Caio e Eduardo
b) Arthur e Eduardo
c) Bruno e Caio
d) Arthur e Bruno
e) Douglas e Eduardo
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12) (Enem 2014) Um procedimento padrão para aumentar a capacidade do número de senhas de banco
é acrescentar mais caracteres a essa senha. Essa prática, além de aumentar as possibilidades de senha,
gera um aumento na segurança. Deseja-se colocar dois novos caracteres na senha de um banco, um no
início e outro no final. Decidiu-se que esses novos caracteres devem ser vogais e o sistema conseguirá
diferenciar maiúsculas de minúsculas. Com essa prática, o número de senhas possíveis ficará
multiplicado por
a) 100
b) 90
c) 80
d) 25
e) 20

13) (Enem 2014) Um cliente de uma videolocadora tem o hábito de alugar dois filmes por vez. Quando
os devolve, sempre pega outros dois filmes e assim sucessivamente. Ele soube que a videolocadora
recebeu alguns lançamentos, sendo 8 filmes de ação, 5 de comédia e 3 de drama e, por isso,
estabeleceu uma estratégia para ver todos esses 16 lançamentos. Inicialmente alugará, em cada vez, um
filme de ação e um de comédia. Quando se esgotarem as possibilidades de comédia, o cliente alugará
um filme de ação e um de drama, até que todos os lançamentos sejam vistos e sem que nenhum filme
seja repetido. De quantas formas distintas a estratégia desse cliente poderá ser posta em prática?
a) 220 8! (3!)
b) 8! 5! 3!

c) 8

8! 5! 3!
2

d) 2

8! 5! 3!
2

e) 8

16!
2

14) (Enem 2015) Uma família composta por sete pessoas adultas, após decidir o itinerário de sua
viagem, consultou o site de uma empresa aérea e constatou que o voo para a data escolhida estava
quase lotado. Na figura, disponibilizada pelo site as poltronas ocupadas estão marcadas com X e as
únicas poltronas disponíveis são as mostradas em branco.

O número de formas distintas de se acomodar a família nesse voo é calculado por  

a) 9!
2!

b) 9!
7! 2!

c) 7!

d) 5! 4!
2!

e) 5! 4!
4! 3!
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15) (Enem 2015) Numa cidade, cinco escolas de samba (I, II, III, IV e V) participaram do desfile de
Carnaval. Quatro quesitos são julgados, cada um por dois jurados, que podem atribuir somente uma
dentre as notas 6,7,8,9 ou 10. A campeã será a escola que obtiver mais pontuação na soma de todas as
notas emitidas. Em caso de empate, a campeã será a que alcançar a maior soma das notas atribuídas
pelos jurados no quesito Enredo e Harmonia.

A tabela mostra as notas do desfile desse ano no momento em que faltava somente a divulgação das 
notas do jurado B no quesito Bateria. 

Quesitos 1. Fantasia e
Alegoria

2. Evolução e
Conjunto

3. Enredo e
Harmonia 4. Bateria Total

Jurado A B A B A B A B 
Escola I 6 7 8 8 9 9 8 55 
Escola II 9 8 10 9 10 10 10 66 
Escola III 8 8 7 8 6 7 6 50 

Escola IV 9 10 10 10 9 10 10 68 

Escola V 8 7 9 8 6 8 8 54 

Quantas configurações distintas das notas a serem atribuídas pelo jurado B no quesito Bateria 
tornariam campeã a Escola II?  

a) 21
b) 90
c) 750
d) 1.250
e) 3.125

16) (Enem 2016) Para estimular o raciocínio de sua filha, um pai fez o seguinte desenho e o entregou à
criança juntamente com três lápis de cores diferentes. Ele deseja que a menina pinte somente os
círculos, de modo que aqueles que estejam ligados por um segmento tenham cores diferentes.

De quantas maneiras diferentes a criança pode fazer o que o pai pediu? 

a) 6
b) 12
c) 18
d) 24
e) 72
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17) (Enem 2016) Para cadastrar-se em um site, uma pessoa precisa escolher uma senha composta por
quatro caracteres, sendo dois algarismos e duas letras (maiúsculas ou minúsculas). As letras e os
algarismos podem estar em qualquer posição. Essa pessoa sabe que o alfabeto é composto por vinte e
seis letras e que uma letra maiúscula difere da minúscula em uma senha. O número total de senhas
possíveis para o cadastramento nesse site é dado por
a) 2 210 26
b) 2 210 52

c) 2 2 4!10 52
2!

d) 2 2 4!10 26
2! 2!

e) 2 2 4!10 52
2! 2!

18) (Enem 2016) O tênis é um esporte em que a estratégia de jogo a ser adotada depende, entre outros
fatores, de o adversário ser canhoto ou destro. Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo que 4 são
canhotos e 6 são destros. O técnico do clube deseja realizar uma partida de exibição entre dois desses
jogadores, porém, não poderão ser ambos canhotos. Qual o número de possibilidades de escolha dos
tenistas para a partida de exibição?

a) 10! 4!
2! 8! 2! 2!

b) 10! 4!
8! 2!

c) 10! 2
2! 8!

d) 6! 4 4
4!

e) 6! 6 4
4!

19) (Enem 2017) Desde 1999 houve uma significativa mudança nas placas dos carros particulares em
todo o Brasil. As placas, que antes eram formadas apenas por seis caracteres alfanuméricos, foram
acrescidas de uma letra, passando a ser formadas por sete caracteres, sendo que os três primeiros
caracteres devem ser letras (dentre as 26  letras do alfabeto) e os quatro últimos devem ser algarismos
(de 0 a 9) Essa mudança possibilitou a criação de um cadastro nacional unificado de todos os veículos
licenciados e ainda aumentou significativamente a quantidade de combinações possíveis de placas.
Não são utilizadas placas em que todos os algarismos sejam iguais a zero. Nessas condições, a
quantidade de placas que podem ser utilizadas é igual a

a) 3 426 9
b) 3 426 9
c) 3 426 (10 1)
d) 3 4(26 10 ) 1
e) 3 4(26 10 ) 1
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20) (Enem 2017) Uma empresa construirá sua página na internet e espera atrair um público de
aproximadamente um milhão de clientes. Para acessar essa página, será necessária uma senha com
formato a ser definido pela empresa. Existem cinco opções de formato oferecidas pelo programador,
descritas no quadro, em que L e D representam, respectivamente, letra maiúscula e dígito.

Opção Formato 
I LDDDDD 
II DDDDDD 
III LLDDDD 
IV DDDDD 
V LLLDD 

As letras do alfabeto, entre as 26 possíveis, bem como os dígitos, entre os 10 possíveis, podem se 
repetir em qualquer das opções. A empresa quer escolher uma opção de formato cujo número de 
senhas distintas possíveis seja superior ao número esperado de clientes, mas que esse número não seja 
superior ao dobro do número esperado de clientes. A opção que mais se adéqua às condições da 
empresa é  

a) I
b) II
c) III
d) IV
e) V

21) (Enem 2017) Um brinquedo infantil caminhão-cegonha é formado por uma carreta e dez carrinhos
nela transportados, conforme a figura.

No setor de produção da empresa que fabrica esse brinquedo, é feita a pintura de todos os carrinhos 
para que o aspecto do brinquedo fique mais atraente. São utilizadas as cores amarelo, branco, laranja e 
verde, e cada carrinho é pintado apenas com uma cor. O caminhão-cegonha tem uma cor fixa. A 
empresa determinou que em todo caminhão-cegonha deve haver pelo menos um carrinho de cada uma 
das quatro cores disponíveis. Mudança de posição dos carrinhos no caminhão-cegonha não gera um 
novo modelo do brinquedo. Com base nessas informações, quantos são os modelos distintos do 
brinquedo caminhão-cegonha que essa empresa poderá produzir?  

a) 6,4C
b) 9,3C
c) 10,4C
d) 46
e) 64
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22) (Enem Libras 2017) O Código de Endereçamento Postal (CEP) código numérico constituído por
oito algarismos. Seu objetivo é orientar e acelerar o encaminhamento, o tratamento e a distribuição de
objetos postados nos Correios. Ele está estruturado segundo o sistema métrico decimal, sendo que cada
um dos algarismos que o compõe codifica região, sub-região, setor, subsetor, divisor de subsetor e
identificadores de distribuição conforme apresenta a ilustração.

O Brasil encontra-se dividido em dez regiões postais para fins de codificação. Cada região foi dividida 
em dez sub-regiões. Cada uma dessas, por sua vez, foi dividida em dez setores. Cada setor, dividido 
em dez subsetores. Por fim, cada subsetor foi dividido em dez divisores de subsetor. Além disso, sabe-
se que os três últimos algarismos após o hífen são denominados de sufixos e destinam-se à 
identificação individual de localidades, logradouros, códigos especiais e unidades dos Correios. A 
faixa de sufixos utilizada para codificação dos logradouros brasileiros inicia em 000 e termina em 899. 

Quantos CEPs podem ser formados para a codificação de logradouros no Brasil? 

a) 25 0 9 10
b) 5 210 9 10
c) 72 9 10
d) 29 10
e) 79 10

23) (Enem 2017) Como não são adeptos da prática de esportes, um grupo de amigos resolveu fazer um
torneio de futebol utilizando videogame. Decidiram que cada jogador joga uma única vez com cada
um dos outros jogadores. O campeão será aquele que conseguir o maior número de pontos.
Observaram que o número de partidas jogadas depende do número de jogadores, como mostra o
quadro:

Quantidade de 
jogadores 2 3 4 5 6 7 

Número de 
partidas 1 3 6 10 15 21 

Se a quantidade de jogadores for 8, quantas partidas serão realizadas? 

a) 64
b) 56
c) 49
d) 36
e) 28
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24) (Enem Libras 2017) As ruas de uma cidade estão representadas por linhas horizontais e verticais
na ilustração. Para um motorista trafegando nessa cidade, a menor distância entre dois pontos não pode
ser calculada usando o segmento ligando esses pontos, mas sim pela contagem do menor número de
quadras horizontais e verticais necessárias para sair de um ponto e chegar ao outro. Por exemplo, a
menor distância entre o ponto de táxi localizado no ponto O e o cruzamento das ruas no ponto A,
ambos ilustrados na figura, é de 400 metros.

Um indivíduo solicita um táxi e informa ao taxista que está a 
300 metros do ponto O, segundo a regra de deslocamentos 
citada, em uma determinada esquina. Entretanto, o motorista 
ouve apenas a informação da distância do cliente, pois a 
bateria de seu celular descarregou antes de ouvir a 
informação de qual era a esquina. Quantas são as possíveis 
localizações desse cliente?  

a) 4
b) 8
c) 12
d) 16
e) 20

25) (Enem 2018) O Salão do Automóvel de São Paulo é um evento no qual vários fabricantes expõem
seus modelos mais recentes de veículos, mostrando, principalmente, suas inovações em design e
tecnologia. Uma montadora pretende participar desse evento com dois estandes, um na entrada e outro
na região central do salão, expondo, em cada um deles, um carro compacto e uma caminhonete.

Para compor os estandes, foram disponibilizados pela montadora quatro carros compactos, de modelos 
distintos, e seis caminhonetes de diferentes cores para serem escolhidos aqueles que serão expostos. A 
posição dos carros dentro de cada estande é irrelevante. Uma expressão que fornece a quantidade de 
maneiras diferentes que os estandes podem ser compostos é  

a) 4
10A

b) 4
10C

c) 2 2
4 6 2 2C C

d) 2 2
4 6 2 2A A

e) 2 2
4 6C C
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ANÁLISE COMBINATÓRIA 

1) D 2) B 3) D 4) A 5) A 6) B 7) D 8) E 9) C 10) A

11) A 12) A 13) B 14) A 15) C 16) C 17) E 18) A 19) C 20) E

21) B 22) E 23) E 24) C 25) C

PROBABILIDADE

1) C 2) E 3) A 4) E 5) E 6) E 7) C 8) B 9) D 10) C

11) D 12) E 13) C 14) C 15) D 16) D 17) A 18) C 19) A 20) A

21) B 22) B 23) E 24) B 25) C 26) D 27) C 28) A 29) D 30) C

31) B 32) D 33) C 34) C 35) A 36) D 37) B 38) D 39) D 40) E 

GEOMETRIA PLANA

1) B 2) C 3) C 4) B 5) E 6) C 7) C 8) D 9) E 10) B 

11) A 12) D 13) B 14) A 15) B 16) A 17) C 18) A 19) C 20) B 

21) E 22) A 23) D 24) C 25) E 26) C 27) D 28) D 29) A 30) E 

GEOMETRIA ESPACIAL

1) B 2) B 3) A 4) D 5) D 6) B 7) C 8) C 9) C 10) C

11) A 12) B 13) E 14) E 15) A 16) E 17) D 18) B 19) D 20) A

21) C 22) C 23) C 24) B 25) C 26) D 27) B 28) D 29) E 30) A

31) E 32) E 33) A 34) E 35) B 36) B 37) B 38) B 39) A 40) D

GEOMETRIA ANALÍTICA 

1) A 2) B 3) E 4) A 5) E 6) E 7) C 8) D 9) E 10) D

11) C 12) B 13) E 14) A 15) B 16) D 17) D 18) B 19) B 20) E

SEQUÊNCIAS

1) C 2) D 3) D 4) B 5) D 6) B 7) C 8) E 9) C 10) D

11) A 12) D 13) B 14) E 15) C


